



Александр II
Николаевич

(17 (29) апреля 1818,
Москва — 1 (13)
марта 1881, Санкт-
Петербург)

Правил с 1855 года по
1881 год.



В.А.Жуковский



М.М.Сперанский



Е.Ф.Канкрин

В.А.Жуковский был главным наставником цесаревича, старался привить ему либеральные взгляды на общество; М.М.Сперанский преподавал ему право, а Е.Ф.Канкрин- экономику.



Во время зарубежного путешествия Александр посетил страны Центральной Европы, Скандинавию, Италию и Англию. В Германии он познакомился со своей будущей женой, Марией Александровной, дочерью великого герцога Людвига Гессен-Дармштадтского



Лавров Н.А. Портрет Императора
Александра II.
1860 г.

Начало государственной деятельности

в 1834 — член Сената,

в 1835 — введён в состав Святейшего
Правительствующего Синода,

с 1841 — член Государственного совета,

в 1842 — член Комитета министров,

В 1837 году Александр совершил
большое путешествие по России и
посетил 29 губерний Европейской
части, Закавказья и Западной Сибири,

в 1838—1839 годах побывал в Европе,
председатель Секретных комитетов по
крестьянскому делу 1846 и 1848 годов.



Император Александр II с детьми. Фото 1860 г.

- Как по вашему мнению, воспитания Александра II повлияло на его характер? Как личные качества царя могли отразиться на ходе исторических событий?

Предпосылки отмены крепостного права

- XVIII в.- А.Н.Радищев «Путешествие из Петербурга в Москву».
- 1797г.- указ Павла I о трехдневной барщине.
- 1803г.- указ Александра I о вольных хлебопашцах.
- 1816-1819гг.- закон Александр I о полной отмене крепостного права в трех прибалтийских губерниях: Эстляндии, Курляндии, Лифляндии.
- 1842г.- закон Николая I об обязанных крестьянах (реформа Киселева).
- 1847г. Николай I даровал крепостным право освобождений за выкуп в случае продажи имения их владельца.

Каким было отношение в русском обществе к крепостному праву?
Вспомните, кто из русских писателей обличал ужасы крепостного права.

Подготовка к отмене крепостного права

03.01.1857г.-
образование
секретного комитета
для обсуждения мер
по устройству быта
помещичьих
крестьян.

Октябрь 1857г.-
виленский генерал
губернатор В.Н.
Назимов от лица
дворян просит
разрешение
обсудить вопрос об
освобождении
крестьян без
наделения их
землёй.

20.11.1857г.-Александр II издал
рескрипт об учреждении губернских
комитетов для обсуждения условий
освобождения крестьян.

Февраль 1858г.-секретный комитет
переименовывается в Главный
комитет по крестьянскому делу.

Председателем назначается великий
князь Константин Николаевич.

Март 1859г.-учреждена редакционная
комиссия. Председателем назначен
генерал Я.И.Ростовцев. Главная
задача: рассмотреть все материалы,
поступившие из губернии, и составить
на их основе общий проект закона об
освобождении крестьян.

Варианты освобождения крестьян

Освобождение крестьян без земли	Освобождения крестьян с землёй за выкуп	Освобождения крестьян с землёй без выкупа
Дворяне в губернских комитетах	Либеральные чиновники и помещики, выступающие за сохранение помещичьего землевладения	Революционно настроенная часть общества

-Как вы думаете, какой вариант и почему избрал Александр II?

Крестьяне , заключившие договор на выкуп земли (9лет), назывались временнообязанными

Размер надела, оброка (барщины) определялся

Уставной грамотой,

Срок её подписания- 2 года.

Выкупная операция:

- 25%стоимости земли крестьянин платил помещику;
- 75% стоимости земли помещику возмещает государство;
- На 49 лет государство выдаёт крестьянину кредит с начислением 6% годовых на сумму долга;
- После этого отказаться от выкупной операции нельзя.